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مصؤنیت در شهر های افغانستان

خلاصه اجرایی

تجارب حاصله از پالیسی  و برنامه در کشور های مختلف نشان دهنده رابطه بین 

مشروعیت دولت، ثبات و صلح میباشد. فراهم آوری خدمات و زیربناهای ابتدایی، 

عدالت در عرضه خدمات )به ویژه برای گروه های آسیب پذیر(، و روند های فراگیر 

و شفاف حکومتداری – همه – عواملی اند که در ایجاد مشروعیت دولت سهم 

دارند. این امر باعث به میان آمدن اعتماد مردم به دولت شان گردیده و در ساختن 

جوامع با ثبات کمک مینماید.

برنامـه شـهری اعمـار افغانسـتان بـه ایـن رابطـه پیچیـده بیـن حکومتـداری 
و صلـح میپـردازد. در حـال حاضـر ایـن برنامـه سـه سـاله )2015 تـا 2018 
اسالمی  جمهـوری  دولـت  توسـط  شـهری  مصؤنیـت  پیرامـون  میالدی( 
افغانسـتان بـه کمـک تخنیکـی هبیتـات ملـل متحـد و کمـک مالـی اداره 
انکشـاف و همـکاری سـویس و کشـور شـاهی هالنـد تطبیـق میگـردد. هدف 
ایـن برنامـه بهبود مشـروعیت دولـت از طریق تقویه شـرایطی میباشـد که در 
آن باشـندگان شـهر بـه ظرفیـت حکومـت محلـی خـود در حمایـت از حقوق 
و دسـتیابی بـه شـهر هـای مصـؤن و فراگیـر اعتمـاد بیشـتر حاصـل مینمایند.

در ایـن گـزارش تصـورات مـردم پیرامـون مصؤنیت شـهری در افغانسـتان به 
وسـیله مطالعـه ارقـام حاصلـه از هشـت شـهر تحـت پوشـش برنامـه شـهری 
اعمـار صلـح افغانسـتان: کابـل، مزار شـریف، جلال آبـاد، هرات، کنـدز، نیلی، 
بامیـان و فـراه ارایـه میشـود. بـرای ترتیـب ایـن گـزارش از دو منبـع ارقـام 
اسـتفاده شـده اسـت: )1( ارقـام کمّـی از سـروی ابتدایـی کـه در مـاه هـای 
نوامبر-دسـامبر 2015 میالدی راه انـدازی گردیـد، و )2( ارقـام کیفـی متمم 
کـه در مباحثـات گروهـی متمرکـز در جـولای 2016 میالدی جمـع آوری 

گردید.

در ایـن گـزارش دیـدگاه های مـردم راجع به مصؤنیـت و ثبات در افغانسـتان 
به وسـیله برجسـته سـاختن چهار بُعد موضوع توضیح شـده اسـت:

1. تصـور فعلـی یـا موجـود در مـورد وضع مصؤنیت شـهری به سـطح کشـور، 
شـهر، محـل و فرد.

2. آگاهـی از حقـوق و تمـاس بـا مقامـات محلـی کـه نشـان دهنـده میـزان 
اعتمـادی کـه مـردم بـه دولـت شـان دارنـد.

3. فراهـم آوری خدمـات شـهرداری و پولیـس بـه ویـژه خدمـات مصؤنیـت و 
خدمـات بـرای گـروه هـای آسـیبپذیر به حیـث اقدامـات پاسـخگویی حکومت.

4. اقدامـات لازم بـرای بهبـود مصؤنیت در شـهر ها به ویژه برای رسـیدگی به 
چالـش هـای که مردم آسـیبپذیر و محروم با آن رو به رو میباشـند.

یافته های کلیدی گزارش عبارت اند از:

• مـردم معمـولًا در مـورد وضعیـت شـهر هـا و محالت شـان دیـدگاه مثبت 
دارنـد. امـا ایـن خوشـبینی بـه سـطح ملی کاهـش می یابـد. در حالـی که به 

نظـر 52% پاسـخ دهنـدگان سـروی شـهر شـان در جهـت درسـت بـه پیـش 
میـرود، صـرف 27% شـان فکـر میکردنـد کـه افغانسـتان در جهت درسـت به 
پیـش میـرود. علاوتاً، 82% پاسـخ دهنـدگان در محل خود احسـاس مصؤنیت 
میکردنـد، در حالـی که این رقم در رابطه با احسـاس مصؤنیت در شـهر شـان 

بـه 72% کاهـش یافته.

• هـر چنـد انتظـار میـرود مسـایل مربـوط بـه جنـگ در مباحـث پیرامـون 
مصؤنیـت در افغانسـتان حاکـم باشـد، تعریـف مـردم از مصؤنیـت متفـاوت تر 
میباشـد. پاسـخ هـا پیرامـون آنچـه مـردم بزرگتریـن تهدیـد در محـل شـان 
میدانسـتند، نشـان دهنده خطرات محیـط زیسـتی )48%(، مصؤنیت ترافیک/
جـاده )40%(، و جرایـم )41%( بـه حیـث بزرگتریـن چالش ها بـود، در حالی 
کـه تروریزم/جنـگ )23%( در درجـه چهـارم قـرار گرفـت. هنگامـی که راجع 
بـه عوامـل عمـده تأثیـر گـذار روی ثبـات درازمـدت پرسـیده شـد، پاسـخ 
دهنـدگان سـروی عوامـل اقتصـادی )55%( و تروریزم/جنـگ )25%( را بیـان 
نمودنـد. مسـایل محیـط زیسـتی )9%( و نگرانـی های مسـکن )5%( در پایین 

تریـن درجه سـوم و چهـارم قـرار دارد. 

• باشـندگان شـهری میـزان بلنـد تـرس بـرای مصؤنیـت و اعتمـاد پاییـن 
بـه پولیـس در حفاظـت از خـود را دارنـد. بیشـترین قسـمت )44%( پاسـخ 
دهنـدگان سـروی گفتنـد کـه همیشـه یـا اکثـری اوقات بـه خاطـر مصؤنیت 
خـود و خانـواده خـود مـی ترسـند. هرچنـد بیـش از نیـم آنهـا پولیـس ملی 
افغانسـتان را مسـؤل مصؤنیـت محـل خـود میداننـد، کمتر از 15% شـان یک 
عمـل خشـونت آمیـز را در برابـر خـود در سـال گذشـته اطالع دادنـد. هیـچ 
رابطـه مسـتقیم بیـن احسـاس تـرس مـردم و تعـداد دفعاتـی کـه مقامـات 
پولیـس را دیـده انـد یـا ایـن که آیا بـه نظر شـان پولیـس نگرانی های شـان 
را جـدی گرفتـه اسـت یـا خیر، وجـود نداشـت که عـدم اعتماد بـه پولیس را 

برجسـته تر میسـازد.

• مـردم از حقـوق خـود بـه خوبـی آگاهـی دارنـد، اما بـا مقامـات محلی خود 
آنقـدر تمـاس ندارنـد. بیش از ربع پاسـخ دهندگان حق دسترسـی به خدمات 
ابتدایـی و بیـش از نیـم شـان حقـوق سیاسـی را به حیـث حقـوق ابتدایی که 
مـردم افغانسـتان مسـتحق آن میباشـند، بیـان نمودنـد. امـا تنها 15% پاسـخ 
دهنـدگان در شـش مـاه قبـل از سـروی بـا شـهرداری شـان تعامل داشـتند. 
سـویه تعامـل بـا پولیـس نیـز پاییـن )11%( دریافت گردیـد. تعداد کم پاسـخ 
دهنـدگان )11%( گفتنـد کـه آنها روی تصامیمـی که شـهرداری اتخاذ نموده 
اسـت، تأثیـر گـذار بودنـد. علاوتـاً، فیصـدی بلند پاسـخ دهنـدگان )43%( در 

ابـراز نظریـات خـود پیرامون شـهرداری احسـاس مصؤنیـت نمیکردند.

• رضایـت از عرضـه خدمـات شـهرداری خیلـی پاییـن اسـت. اکثریت پاسـخ 
دهنـدگان سـروی متذکر شـدند که شـهرداری هـا خدمات خیلی کـم یا هیچ 
خدمـات عرضـه نمـی نمایند، و نـزد اکثر مردم شـورا های انکشـافی محل در 
عرضـه خدمـات ابتدایـی مؤثرتـر میباشـند. به نظـر فیصدی خیلی کـم مردم 
شـامل در سـروی )کمتـر از 5% در هـر شـهر( ارایه درخواسـت یا شـکایت به 

شـهرداری عرضـه خدمـات را بهبود خواهد بخشـید. 

• پاسـخدهی دولـت پیرامـون مشـکلات مصؤنیـت، بـه ویـژه برای گـروه های 
آسـیبپذیر، از طـرف مـردم خیلـی ضعیـف ارزیابی شـده اسـت. کمتـر از نیم 
پاسـخ دهنـدگان )31%( گفتنـد کـه بـه نظـر آنهـا شـهرداری و پولیـس بـه 
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نگرانـی هـای مربـوط بـه مصؤنیـت بـه طـور مؤثـر رسـیدگی نمـوده انـد. به 
همیـن گونـه، بـه نظـر بیـش از 60% پاسـخ دهنـدگان شـهرداری توانایی کم 
یـا هیـچ توانایـی در دسـتیابی بـه شـهر های مصـؤن نـدارد. تنها 23% پاسـخ 
دهنـدگان گفتنـد که بـه نظر شـان مقامات پولیس بـه نیازمندی هـای مردم 
آسـیبپذیر رسـیدگی مینماینـد، کـه در مـورد شـهرداری هـا این رقـم خیلی 

اسـت.  کمتر )%13( 

• رسـیدگی بـه موضـوع مصؤنیـت  شـهری در افغانسـتان مسـتلزم اقدامات از 
جنبـه هـای متعـدد میباشـد. نتایج سـروی نشـان دهنـده الگوی مشـابه بین 
پاسـخ دهنـدگان ذکـور و انـاث بـود. بـا ایـن حـال، هنگامـی کـه ارقـام بیـن 

هشـت شـهر سـروی شـده تجزیه گردید، نظر به شـرایط امنیتی و اقتصادی، 
تفـاوت هـای زیـادی ظاهـر گردید. هنگامی از پاسـخ دهندگان پرسـیده شـد 
کـه شـهرداری هـا بـرای حمایـت بهتـر از گروه هـای آسـیبپذیر چـه میتواند 
انجـام دهـد، پاسـخ هـا تقریبـاً مسـاویانه بیـن تدویر جلسـه بـا آنهـا )%30(، 
کمـک اجتماعـی )37%( و کمـک اقتصـادی )31%( به آنها تقسـیم شـده بود. 
در مـورد اطفـال و زنـان، بـه نظـر پاسـخ دهنـدگان مانـدن در خانـه بهتریـن 
راه تأمیـن امنیت شـان دانسـته شـد. در این رابطه، پاسـخ دهنـدگان خواهان 
فراهـم آوری محالت عامـه، جـاده هـای مصـؤن تـر، و افزایـش مصؤنیـت در 

شـهر ها شـدند.

شورای مشورتی میان مردم-شاروالی-پولیس در نیلی، دایکندی



مصؤنیت در شهر های افغانستان

پس منظر

الف. مصؤنیت و تحکیم صلح

طـوری کـه در پالن اولویت ملی افغانسـتان بـرای حکومتـداری محلی مطرح 
گردیـد، حکومتـداری خوب بنیـاد ثبات درازمدت را از طریق برآورده سـاختن 
توقعـات مـردم، بـه شـمول عرضـه خدمـات و امنیـت کافـی بـه وسـیله روند 

هـای فراگیـر و دیموکراتیک تشـکیل میدهد.  

تحقیقاتـی کـه در برنامـه هـای متعدد ثبـات و تحکیم صلح طی دهه گذشـته 
در افغانسـتان و سـایر کشـور های بی ثبات انجام شـده اسـت، ارتباط نزدیک 
 DFID بیـن تصـور مردم از دولت و صلح را برجسـته سـاخته اسـت. در سـند
تحـت عنـوان ایجـاد دولـت هـا و جوامـع صلح آمیـز این ارتبـاط را قـرار آتی 
توضیـح میدهد: »مناسـبات قـوی دولت-جامعه بـرای ایجاد دولـت های مؤثر 
و مشـروع، و صلـح قطعـی و بادوام اهمیـت حیاتی دارند«.  بـرای ایجاد چنین 
مناسـبات دولت-جامعـه، مؤسسـه کمـک هـای بریتانیـا تمرکز روی انکشـاف 
بخـش هـای عمـده دولت )به شـمول امنیـت، قانـون و عدالت( و پاسـخگویی 

بـه توقعـات مردم )به شـمول امنیـت( را پیشـنهاد مینماید. 

بـه همیـن گونه، صنـدوق وجهی ملل متحـد برای تحکیم صلـح حمایت برای 
حکومتـداری و عرضـه خدمـات را بـه حیـث بخشـی از تمرکـز عمـده تمویل 
خـود جهـت جلوگیـری از برگشـت دولت های شـکنند به طرف جنگ شـامل 
سـاخته اسـت. در یـک ارزیابی انجام شـده توسـط صندوق وجهـی ملل متحد 
بـرای تحکیـم صلـح در کشـور برونـدی تذکـر یافته اسـت کـه: »اداره عامه و 
خدمـات اجتماعـی کـه به صـورت مؤثر و مسـاویانه عرضـه گـردد، میتواند به 
شـکایاتی کـه اسـاس یا محـرک منازعات خشـونت آمیز میباشـند، رسـیدگی 
نمـوده و برای دولت وسـیله نشـان دادن تعهد رسـیدگی و کمـک به جامعه و 

اعاده مشـروعیت و سیسـتم های حسـابدهی آن فراهـم نماید.«  

برخالف، نبـود ظرفیت دولت در انجـام امور طبق توقعات شـهروندان میتواند 
پیامـد هـای جـدی برای مشـروعیت دولـت، و در نتیجـه برای امنیـت و ثبات 
داشـته باشـد. بنابرایـن، لازم اسـت تـا وضعیـت جـاری مصؤنیـت در شـهر ها 
در رابطـه بـا نـه تنهـا فراهـم آوری خدمات مصؤنیـت بلکه ظرفیـت دولت نیز 

مطالعـه، و اسـتراتیژی هـا بـرای بهبود این وضعیت انکشـاف داده شـود.

ب. معلومات برنامه

هبیتـات ملـل متحـد در افغانسـتان از سـال 1992 میالدی بـه ایـن طـرف 
بـا  جوامـع ومـردم کار میکنـد. کار هبیتـات ملل متحد در سـاحات شـهری و 
روسـتایی افغانسـتان بـر مبنـای ایـن اصل کـه بهتریـن راه برای دسـتیابی به 
انکشـاف دوامـدار و مقـرون به صرفـه جویی تا مـردم در پلانگـذاری و تطبیق 
فعالیـت هـای انکشـافی کـه بـه حیـث اولویـت هـای خـود شـان بـه صـورت 

واضـح شناسـایی نمـوده اند ، اسـتوار اسـت. 

برنامه شـهری اعمار صلح افغانسـتان یک برنامه سـه سـاله )2015 تا 2018( 
میباشـد کـه تحـت رهبـری وزارت انکشـاف شـهری و مسـکن، اداره مسـتقل 
ارگان هـای محلـی، شـهرداری کابـل و وزارت امـور داخلـه بـه پشـتیبانی 
تخنیکـی هبیتـات ملـل متحـد تطبیـق میگـردد. هـدف برنامه شـهری اعمار 
صلـح افغانسـتان بهبـود مشـروعیت دولـت از طریق تقویه شـرایطی میباشـد 
کـه در آن باشـندگان شـهر بـه ظرفیـت حکومـت محلـی خـود در حمایت از 
حقـوق و دسـتیابی بـه شـهر هـای مصـؤن و فراگیـر اعتمـاد بیشـتر حاصـل 

 . یند مینما

برنامـه شـهری اعمـار صلـح افغانسـتان بـرای دسـتیابی بـه ایـن هـدف روی 
روابـط اساسـی بین مناسـبات دولـت - جامعه، ایجـاد آگاهی راجـع به حقوق 
و مکلفیـت هـای شـهرداری هـا و جوامـع تمرکـز مینمایـد. به طور مشـخص، 
شـیوه کار برنامـه شـهری اعمارصلح افغانسـتان روی تقویـه مصؤنیت از طریق 
اصـول سهمگیری/مشـارکت و فراگیـر  بـودن، ایجاد یک محیط مسـاعد برای 
حکومتـداری و مصؤنیـت شـهری، و افزایـش ظرفیت شـهرداری بـرای تأمین 
مصؤنیـت همـه شـهروندان، بـه ویـژه آسـیبپذیر تریـن هـا، تمرکـز دارد. این 
برنامـه هشـت شـهر اسـتراتیژیک کشـور: کابـل، هـرات، مـزار شـریف، جلال 

آبـاد، فـراه، نیلـی، کنـدز و بامیـان را تحت پوشـش دارد. 
این برنامه با تمرکز روی زمینه تحکیم صلح شهری و دولت سازی، عرضه خدمات 

عامه، به ویژه  مصؤنیت را تقویه مینماید؛ پاسخدهی و حسابدهی حکومت محلی 

را بهبود میبخشد؛ و مشارکت با مردم محل و جامعه مدنی را تقویه مینماید، و در 

همبستگی و مؤثریت عام سهم میگیرد – که همه شان برای اقدام جدید برای تعهد 

در دولت های شکنند اهمیت حیاتی دارند.  

3

  برنامه اولویت ملی برای حکومتداری محلی، 2012 میلادی
1.	   https://www.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/67694/Building-peaceful-states-and-societies.pdf 
2.	   http://www.unpbf.org/wp-content/uploads/FINAL-Independent-External-Evaluation-PBF-Burundi_English-version_March2014.pdf
3.	   http://www.newdeal4peace.org/
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میتودولوژی تحقیق

بمنظـور تهیـه ایـن گـزارش از دو منبـع اسـتفاده شـده اسـت: یافتـه هـای 
سـروی کمّـی کـه توسـط هبیتات ملـل متحـد تطبیق گردیـد و ارقـام کیفی 

کـه توسـط مؤلـف جمع آوری شـده اسـت.

الف. پرسشنامه کمّی

هبیتـات ملـل متحـد یـک پرسشـنامه را بـرای جمـع آوری ارقـام ترتیـب و 
سـروی را در مـاه های نوامبـر- دسـامبر 2015 میلادی راه انـدازی نمود. این 
سـروی در هر هشـت شـهر مـورد نظر شـامل در حـدود کاری برنامه شـهری 
اعمـار صلـح افغانسـتان انجام شـد. نتایـج آن در اختیار مؤلف قرار داده شـد و 

مجموعـاً  پاسـخ 14209 خانـوار بـرای ایـن مطالعه تحلیـل گردید.

سـروی متذکـره  بـرای دریافـت رونـد کلـی )ارقـام بـدون تفکیـک کـردن( و 
همچنـان الگـو هـا نظـر به شـهر و جنـس تحلیـل گردید. ایـن کار به وسـیله 

احصائیـه تشـریحی بـا اسـتفاده از نـرم افـزار STATA 13 تحلیل شـد. 

ب. ارقام کیفی

بـرای غـور روی ارقـام کیفـی، پنـج مباحثـه گروهـی متمرکز در مـاه جولای 
2016 میالدی دایـر گردید:

کابل )مباحثه گروهی متمرکز 1 مرد و 1 زن(

مزار شریف )مباحثه گروهی متمرکز 1 زن(

هرات )مباحثه گروهی متمرکز 1 مرد(

جلال آباد )مباحثه گروهی متمرکز 1 مرد(

مباحثـه گروهـی متمرکـز به اسـاس پالن تدابیـری و مشـاوره ها با شـرکای 
هبیتـات ملـل متحـد انکشـاف داده شـد. پرسـش هـا بـه زبـان دری و پشـتو 
ترجمـه و بعـداً دوبـاره بـه انگلیسـی ترجمـه گردید تـا اطمینان حاصل شـود 

کـه معنـی پرسـش در جریـان رونـد انتقال داده شـود. 

در حالـی کـه سـروی خانـوار هـا سـتون اساسـی یافتـه هـا و تحلیـل هـا را 
تشـکیل میدهـد، ارقـام کیفـی امـکان دریافـت معلومـات مفصـل تـر را برای 
توضیـح یافتـه هـای کمّـی با جزئیـات بیشـتر فراهم نمـود. نقل قـول های از 
مباحثـه گروهـی متمرکـز در بخـش هـای مختلف مطالعـه گنجانیده شـده تا 

نتیجـه گیـری هـای حاصلـه از تحلیـل کمّـی را تقویـه نماید.

جدول 1: تجزیه )تفکیک( سروی
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تصور از مصؤنیت

 
در ایـن بخـش احسـاس مـردم در مـورد مصؤنیـت در رابطه با همه ی کشـور 

و همچنـان شـهر ها و محلات شـان مطالعـه میگردد. 

الف. مصؤنیت اجتماع

پاسـخ دهنـدگان سـروی در مـورد اسـتقامتی کـه شـهر هـای شـان حرکـت 
میکنـد در مقایسـه بـا همه افغانسـتان بیشـتر مثبت  بـود. در مجمـوع، %52 
پاسـخ دهنـدگان گفتنـد که به نظر آنها شـهر های شـان در جهت درسـت به 
پیش میرود. در مقایسـه، تنها 27% پاسـخ دهندگان گفتند که افغانسـتان در 
جهـت درسـت حرکـت میکنـد. هنگامی کـه تفاوت هـا نظر به جنـس تجزیه 
شـد، خیلـی کـم بـود، و نظـر مردان نسـبت بـه زنـان در مورد جهـت حرکت 
افغانسـتان بیشـتر مثبـت بـود )بالترتیـب 29% و 26%( امـا در مـورد جهـت 

حرکـت شـهر های شـان کمتر مثبـت بـود )بالترتیـب 51% و %53(. 

در حالـی کـه رونـد در همـه شـهر هـا مشـابه بـود )یعنـی پاسـخ دهنـدگان 
در بـاره جهـت حرکـت شـهر هـای شـان نسـبت بـه همـه ی کشـور بیشـتر 
خوشـبین بودنـد(، درجـه خوشـبینی و تفـاوت نسـبی بیـن دو شـاخص در 
میـان شـهر هـا تفاوت گسـترده داشـت. در حالی کـه به نظر پاسـخ دهندگان 
در فـراه وضعیـت در شـهر در مقایسـه بـا همـه افغانسـتان کمـی بهتـر بـود 
)بالترتیـب 53% و 52%(، احتمـالًا بـه علـت ناآرامـی هـای گسـترده در داخل 
شـهر، در مـزار شـریف نظر پاسـخ دهنـدگان راجع به سـمت حرکت شـهر در 
مقایسـه بـا همـه کشـور خیلی مسـاعد تـر بـود )بالاترتیـب 86% و 18%(، باز 
هـم احتمـالًا بـه علـت ایـن کـه مـزار شـریف از لحـاظ امنیـت نسـبتاً باثبات 
اسـت. درجـه خوشـبینی در مـورد شـهر هـا نیز خیلـی متفاوت بـود که %24 
پاسـخ دهنـدگان در کنـدز گفتند که شـهر در جهت درسـت به پیـش میرود، 
کـه میتوانـد بـه علت حمالت شورشـیان و تهدید های مـداوم در برابر شـهر 

میباشـد، در مقایسـه بـا مـزار شـریف که ایـن رقم 86% اسـت. 

پاسـخ هـای بیشـتر مثبـت پیرامون جهت حرکت شـهر های پاسـخ دهندگان 
در مقایسـه بـا همـه افغانسـتان میتوانـد نشـان دهنـده اعتمـاد بیشـتر بـه 
مصؤنیـت و امنیـت بـه سـطح محلـی باشـد کـه ایـن امـر بـه وسـیله رونـد 
مثبـت کلـی، هنگامـی که پرسـش ها به سـطح محالت اصلاح گردیـد، تایید 
میگـردد. حتـی 72% پاسـخ دهنـدگان در مجمـوع گفتنـد که در شـهر شـان 
احسـاس مصؤنیـت میکننـد، 82% شـان گفتنـد کـه در محـل خود احسـاس 
مصؤنیـت میکننـد. هنگامـی کـه ارقـام نظر به جنـس تفکیک گردیـد، مردان 
و زنان در مورد محل شـان )بالترتیب 83% و 81%( در مقایسـه با شـهر شـان 

)بالترتیـب 75% و 70%( نظـر مثبـت داشـتند.

بـا ایـن حـال، هنگامـی کـه ارقـام نظـر بـه شـهر تفکیـک میشـود ایـن روند 
عمومـی باقـی نمـی مانـد. پاسـخ دهنـدگان در بامیـان، نیلـی، جالل آبـاد و 
مـزار شـریف احسـاس  مصؤنیـت کمـی بیشـتر در شـهر شـان در مقایسـه با 
محـل شـان میکننـد. تفـاوت نتایـج در بامیـان و نیلـی در مقایسـه بـا رونـد 
ملـی میتوانـد بـه ایـن دلیل که دو شـهر مذکـور بـرای تفکیک شـهرداری به 
محالت مشـخص خیلـی کوچـک انـد، توضیـح گـردد. ایـن الگـو هـا بازتاب 
دهنـده میـزان امنیـت فـردی نیز میتوانند باشـند. پاسـخ دهنـدگان در کندز 
و فـراه، هـر دو ولایتـی کـه در معـرض رقابت گروه های شورشـی قـرار دارند، 
در مـورد جهت پیشـرفت شـهر شـان در مقایسـه بـا آنهایی که در شـهر های 
بـا ثبـات از قبیـل مـزار شـریف و نیلـی زندگـی میکننـد، نظر منفی داشـتند. 
پاسـخ به پرسـش های مربـوط به این کـه بزرگترین تهدیـد در برابر مصؤنیت 
در محالت شـان چیسـت، نشـان دهنده آن اسـت که درک آنهـا از  مصؤنیت 
و امنیـت نسـبت بـه خطـرات مربـوط بـه جنـگ و جرایـم خیلـی وسـیع تـر 
اسـت. پاسـخ هـا بیشـتر روی خطـرات محیـط زیسـتی و مصؤنیـت ترافیـک/
جـاده نسـبت بـه تهدیداتـی از قبیـل تروریزم/جنـگ و اختطـاف متمرکز بود.

شکل 1: تصور مثبت در مورد جهت پیشرفت افغانستان و شهر ها
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شکل 3: بزرگترین تهدید ها در برابر مصؤنیت  در محل تان چیست؟

شکل 2: احساس مصؤنیت  در شهر و محل تان
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در حالـی کـه تروریزم/جنـگ به حیث گزینـه چهارم از بیـن ده گزینه انتخاب 
شـد، این گزینه بیشـتر توسـط پاسـخ دهنـدگان در فـراه، جلال آبـاد و کندز 
بیـان شـد، احتمـالًا بـه علـت ایـن کـه عملیـات نظامی توسـط دولـت و نیرو 
هـای ضـد دولتـی بـه پیمانه بزرگتـر و خیلی نزدیک تر به مرکز شـهر نسـبت 
بـه سـایر شـهر های تحـت پوشـش برنامه شـهری اعمار صلـح افغانسـتان راه 
انـدازی میشـد. در شـهر هـای کـه تهدیـد هـای مربوط بـه جنگ کمتـر حاد 
بـود، خطـرات مربـوط بـه محیـط زیسـت و زیربنـا ها درجـه بلند تـر حاصل 
نمـود. بـه گونـه مثال 69% پاسـخ دهنـدگان در بامیان در مقایسـه با 22% در 

فـراه بـه مصؤنیـت جـاده و ترافیک اولویـت دادند.

تصـور نسـبتاً قویتـر مصؤنیـت و جهـت حرکت کلی شـهر هـا میتوانـد بازتاب 
دهنـده نیـرو هـای محرکی باشـد که در عقب شـهر نشـینی وجـود دارند، که 
در آن مـردم بـه اسـاس توقـع شـرایط زندگـی بهتر، به ویـژه از لحـاظ عرضه 
خدمـات و امنیـت، بـه علـت حضور قویتـر حکومـت، مهاجـرت مینمایند. این 
امـر تقریبـاً بـه طـور یکسـان در مباحثـات گروهی متمرکـز که در آن پاسـخ 
دهنـدگان ترجیـع به سـاحات شـهری را عمدتاً به دلیل دسترسـی بیشـتر به 

خدمـات ابـراز نمودند، منعکـس گردید. 

»شـهر نسـبت بـه روسـتا هـا مصـؤن  تـر اسـت چـون دولـت در سـاحات 
روسـتایی حضـور نـدارد و آنجـا مشـکلات زیـادی وجـود دارد امـا در شـهر 
سـهولت هـای زیـادی از قبیل معارف، تجـارت، امنیت وجود دارد و مشـکلات 

مـردم زود تـر حـل میشـود.« 

بیکار، مرد، کابل.
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در روسـتا هـا سـاحات سـبز بیشـتر و آلودگـی کمتر اسـت امـا در مقایسـه با 
شـهر هـا در آنجـا کلینیـک، شـفاخانه وجـود نـدارد و دولـت بـه مسـایلی که 

توسـط شـهروندان مطـرح میشـود، پاسـخ نمیدهد.«

خانم خانه، زن، مزارشریف

ب.  مصؤنیت فردی

آنهـا  کـه  گفتنـد  قسـمت(  )بیشـترین  دهنـدگان  پاسـخ   %44 حـدود  در 
دارنـد.  را  خـود  خانـواده  یـا  خـود  مصؤنیـت  تـرس  »اکثـراً«  یـا  »همیشـه« 

هنگامـی کـه نظـر بـه شـهر تجزیـه شـد، تعـداد گـزارش هـای تـرس خیلی 
متفـاوت بـود، 71% باشـندگان کابـل کـه شـامل سـروی بودند در مقایسـه با 
17% پاسـخ دهنـدگان در مزارشـریف و 11% پاسـخ دهنـدگان در نیلی گفتند 
کـه آنها »همیشـه« تـرس مصؤنیت خـود را دارند. درجه  بلند تـرس در کابل 
میتوانـد در نتیجـه حمالت  شورشـیان بـه شـکل آشـکار و در محالت عامه 
مثاًل دانشـگاه ها، سـوپرمارکیت هـا و تظاهرات مردمی باشـد که بـرای مردم 
حـس آسـیبپذیری را ایجـاد نموده اسـت. علاوتاً، توقـع مـردم از فراهم آوری 
امنیـت توسـط دولـت در کابل کـه پایتخت حکومت مرکـزی و دریافت کننده 

قسـمت عمـده تمویـل بیـن المللی میباشـد، خیلی بلند اسـت.

جدول 2: به نظر شما بزرگترین تهدید در محل تان چیست؟ )انتخاب تا سه گزینه از فهرست اجازه است(
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در مجمـوع، تصـورات بیـن پاسـخ دهنـدگان مـرد و زن در هنـگام راپوردهی 
ایـن کـه آنها »همیشـه« ترس مصؤنیـت خود را دارند، مشـابه بـود )بالترتیب 
13% و 12%(. تفکیـک جنسـیتی تفـاوت قابـل ملاحظـه را در بیـش از سـه 
فیصـد تنهـا در دو شـهر، هـرات و کابـل، ظاهـر سـاخت، کـه در آنهـا 9 و 10 

فیصـد تفـاوت بالترتیـب بیـن زنان و مـردان موجـود بود. 
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شکل 4: ترس از مصؤنیت فردی و یا خانواده

شکل 5: چقدر به خاطر مصؤنیت خود یا خانواده خود ترس دارید؟

شهر کابل، کابل

همیشه/اکثراًبعضی اوقاتبه ندرت/ هیچگاه
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شکل 7: رابطه بین تعداد دفعات دیدن پولیس و میزان ترس به خاطر مصؤنیت فردی/خانواده

شکل 6: ترس »همیشه« به خاطر مصؤنیت فردی یا خانواده

مونثمذکر

به ندرت/ هیچگاه

روزانه/ هفته وارماهانه/ سالانههیچگاه

همیشه/ اکثراًبعضی اوقات

علـی الرغـم میـزان بلند پاسـخ هـا در مـورد تـرس از مصؤنیت، گـزارش های 
تجربـه شـخصی یـا اعضـای خانواده از اعمال خشـونت آمیز در سـال گذشـته 
کـم بـود )در مجمـوع کمتـر از 15%(، کـه نشـان میدهـد این دو عامـل با هم 
ارتبـاط مسـتقیم ندارنـد. این امر نیاز به گسـترده سـاختن مفهـوم مصؤنیتفرا 
تـر از تهدیـد هـای فزیکـی را برجسـته میسـازد. بـه گونـه مثال، 71% پاسـخ 
دهنـدگان در کابـل گفتنـد »همیشـه« یـا »اکثـراً« بـه خاطر مصؤنیت شـان 
تـرس دارنـد، در حالـی که صرف 4% این پاسـخ دهنـدگان گـزارش دادند که 
خـود شـان یـا کـدام عضـو خانـواده شـان در سـال گذشـته قربانی خشـونت 
یـا کـدام جـرم بـوده انـد. در جالل آبـاد 43% پاسـخ دهنـدگان )نزدیـک به 
30 فیصـد کمتـر از کابـل( گفتنـد کـه آنهـا »همیشـه« یـا »اکثراً« بـه خاطر 
مصؤنیـت شـان تـرس دارنـد، در حالـی که 14% پاسـخ دهنـدگان )10 فیصد 

بلنـد تـر از کابـل( گـزارش دادنـد کـه یـک حمله خشـونت آمیـز را بـه خود 
شـان یـا اعضـای خانـواده شـان تجربـه کـرده اند، کـه ایـن امر تفـاوت درک 

مـردم از مصؤنیـت از یـک شـهر تا شـهر دیگر را برجسـته میسـازد.

هنگامـی کـه پرسـیده شـد چـه کسـی مسـؤل مصؤنیـت محـل شـان اسـت، 
بیـش از نیـم پاسـخ دهنـدگان پولیس ملـی افغانسـتان را ذکر کردنـد. با این 
حـال، کـدام رابطـه واضـح بیـن تـرس بـه خاطـر مصؤنیـت و تعـداد دفعـات 
دیـدن پولیـس در محـل پاسـخ دهنـدگان وجـود نداشـت. در واقـع، احتمال 
تـرس بـه خاطـر مصؤنیت »همیشـه/اکثراً« نـزد پاسـخ دهندگانی کـه گفتند 
آنهـا پولیـس را بـه طـور منظـم مـی دیدنـد )روزانـه یـا هفتـه وار( تقریبـاً با 

تـرس بـه خاطـر مصؤنیـت »ندرتاً/هیچـگاه« مشـابه بود. 

بامیان نیلی فراه هرات جلال آباد کابل کندز مزار اوسط
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شـکل 8: رابطـه بین تـرس به خاطر مصؤنیت  و احسـاس ایـن که پولیس 
نگرانـی هـای مصؤنیت  آنهـا را جدی میگیرد

نیلی، دایکندی

بلینخیر

همیشه/اکثراً بعضی اوقات به ندرت/هیچگاه

همچنـان هیـچ رابطـه مسـتقیم بین میـزان ترس و ایـن که آیا بـه نظر مردم 
پولیـس نگرانـی هـای آنهـا را در مـورد مصؤنیـت جـدی گرفتـه انـد یـا خیر، 
وجـود نـدارد کـه عدم اعتمـاد مردم به نیرو های پولیس را برجسـته میسـازد. 
نبـود ایـن رابطـه بین پاسـخ دهنـدگان مـرد و زن و همچنان بین شـهر های 
مختلـف سـروی شـده ظاهر گردیـد. این امر نشـان میدهد کـه محض حضور 
پولیـس در یـک محـل بـرای ایجـاد حس اعتمـاد بین مـردم به ظرفیـت آنها 
در مدیریـت وضـع امنیتـی کافـی نیسـت، کـه بـر اسـاس آن فرض میشـود و 
توقـع میـرود کـه بایـد پولیـس فعالیت هـای چشـمگیری از خود نشـان دهد 

تـا تصـور باشـندگان از مصؤنیت بلنـد برود. 
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تماس با مقامات محلی
در ایـن بخـش درک شـهروندان از حقـوق شـان و رابطـه بین مقامـات محلی 

)شـهرداری هـا و پولیـس( و مردم تحلیـل میگردد. 

الف. آگاهی از حقوق

در سـروی برنامـه شـهری اعمار صلح افغانسـتان از پاسـخ دهندگان خواسـته 
شـد تـا حقـوق بنیـادی را کـه به نظر شـان هر شـهروند افغانسـتان مسـتحق 
آن اسـت، بیـان نماینـد. از پاسـخ هـا بـه ایـن پرسـش، یک »شـاخص آگاهی 
از حقـوق«  ایجـاد گردیـد. زنـان )2. 3%( در مقایسـه با مـردان )3. 3%( کمی 
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5.  The Rights’ Awareness Index was created by analysing how many of the seven rights listed in the survey could be identified by respondents. The index is scored from 0-7.

شکل 10: شناسایی شهروندان افغانستان از حقوق شان

شکل 9: شاخص آگاهی از حقوق

بامیان نیلی فراه هرات جلال آباد کابل کندز مزار اوسط
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کمتـر از حقوق شـان آگاهی داشـتند. 

علـی الرغـم اوسـط نمـرات پاییـن شـاخص، پاسـخ دهنـدگان در چنـد حـق 
مشـخص میـزان بلند آگاهی را نشـان دادنـد: رای دهی/اشـتراک در انتخابات، 

آزادی بیـان،،  خدمـات صحـی و تحصیل. 

هنگامـی کـه نظـر بـه شـهر تجزیـه شـد، الگـو هـا در قسـمت آگاهـی از این 
سـه حـق )رای دهی/اشـتراک در انتخابـات، آزادی بیـان، و خدمـات صحی و 
تحصیـل( یکسـان بـود، بـه اسـتثنای کابـل و جالل آبـاد کـه در آن قسـمت 
خیلـی کمتـر پاسـخ دهندگان )بالترتیـب 34% و 31%( رای دهی/اشـتراک در 

انتخابـات را یـک حـق بنیادی میدانسـتند.
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 شناسـایی سـایر حقـوق در ولایـات تفـاوت گسـترده داشـت. به گونـه مثال، 
تنهـا 9% پاسـخ دهنـدگان کابـل آزادی از تبعیـض را بـه حیـث یـک حـق 
بنیـادی در افغانسـتان دانسـتند، در حالـی کـه تقریبـاً نیـم )47%( پاسـخ 
دهنـدگان نیلـی ایـن پاسـخ را دادند. بـه همین گونـه، 52% پاسـخ دهندگان 
نیلـی از حقـوق شـان در مـورد محکمـه عادلانـه آگاه بودنـد، در حالـی کـه 

صـرف 13% از ایـن حـق در مـزار شـریف آگاهـی داشـتند. 

»بـه حیث شـهروندان افغانسـتان مـا حـق آزادی، حقوق فرهنگـی، حاکمیت 
قانـون، حقوق سیاسـی و حقـوق اقتصـادی داریم.« 

-عضو شورای انکشافی مردمی، مرد، هرات.

»نخسـت، مـن حـق اشـتراک را در انتخابـات دارم؛ دوم، دولـت بایـد برایـم 
فرصـت تعلیـم و تربیـه را فراهـم نمایـد؛ سـوم، باید در افغانسـتان یـک  خانه 
داشـته باشـم تـا در آن زندگـی کنـم. ایـن حق من اسـت تا امنیـت و فرصت 

های کاری داشـته باشـم.«

-منشی شورا، مرد، جلال آباد

»ایـن یـک امر واضح اسـت که هر کسـی کـه در هر جـا زندگـی میکند، حق 
زندگـی دارد و حـق آزادی بیـان، حـق تعلیـم و تربیـه، صحـت، امنیـت، برق 

و کار دارد.«

-منشی شورا، مرد، جلال آباد

علـی الرغـم تفـاوت هـای مذکـور، ایـن واقعیـت کـه بیـش از یک ربع پاسـخ 
دهنـدگان حـق دسترسـی بـه خدمـات ابتدایـی و بیـش از نیـم شـان حقوق 
سیاسـی را بیـان نمودنـد، نشـان دهنـده آگاهـی از قـرارداد اجتماعـی بیـن 
دولـت و شـهروندان میباشـد. ناتوانـی ادارات دولتـی در احترام بـه این حقوق 
بنیادی میتواند اثر مسـتقیم روی مشـروعیت شـان داشـته و در نتیجه منجر 
بـه بـی ثباتـی و نـا امنـی میگـردد. ایـن آگاهـی در پاسـخ هـای مباحثـات 

گروهـی متمرکـز نیـز بازتـاب یافت.

جدول 3: به حیث یک شهروند افغانستان، به نظر شما از کدام حقوق ابتدایی برخوردار استید؟ )پاسخ های متعدد اجازه است(

 جلسه شورای انکشافی مردمی - کابل
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ب. تماس مردم با شهرداری و پولیس

معلـوم گردیـد کـه سـویه تعامل مسـتقیم بین شـهرداری ها و مـردم مؤکلین 
شـان محدود به شـهرهای موردنظر اسـت. در مجموع، 15% پاسـخ دهندگان 
گفتنـد کـه در شـش مـاه قبـل از سـروی بـا شـهرداری شـان تعامـل داشـته 
انـد. مـردان )18%( نسـبت بـه زنـان )13%( اندکـی تعامـل بـا شـهرداری را 
بیشـتر گـزارش دادنـد. از جملـه آنهایـی که بـا شـهرداری تعامل داشـته اند، 
معمولتریـن نـوع تعامـل بـا بحـث روی یک موضـوع محل بـوده اسـت )%73(. 

هنگامـی کـه نظـر بـه شـهر تجزیه شـد، تفـاوت هـای زیـادی در نـوع تعامل 
بیـان گردیـد، کـه میتواند نشـان دهنده اهمیت نسـبی بعضی مسـایل ونقش 
ادارات شـهرداری باشـد. در حالـی کـه بحـث روی مسـایل محـل دلیل عمده 
تعامـل بـا شـهرداری در همه شـهر های سـروی شـده بـود، نتایـج از 48% در 
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مزارشـریف تـا 94% در هـرات تفـاوت داشـت. ایـن امـر بـه صـورت واضح در 
کابـل )21%( و نیلـی )20%( مرتبـط بـود. مسـایل مربـوط بـه زمیـن در نیلی 
مهمتـر بـه نظـر رسـید، و 73% پاسـخ دهنـدگان ایـن موضـوع را طـی شـش 
مـاه قبـل از سـروی بـا مقامـات شـهرداری مـورد بحـث قـرار داده بودنـد. در 
مزارشـریف، ایـن موضـوع تنها 26% بیان گردید. در شـهر هـای دیگر کمتر از 

10% پاسـخ دهنـدگان ایـن گونـه تعامـل را با شـهرداری گـزارش دادند.

هنگامـی کـه نظـر بـه جنـس تجزیـه گردیـد، ایـن الگـو هـا عمدتـاً   مشـابه 
از یـک حالـت اضطـراری  بعـد  بیشـتر  احتمـال  بـه  زنـان  بودنـد، هرچنـد 
مسـاعدت دریافـت مینماینـد، در حالـی کـه مـردان اندکـی بیشـتر بـا مأمور 

شـهرداری در جـاده میبیننـد.

شکل 11: نوع تعامل گزارش شده کسانی که در شش ماه گذشته با شهرداری تعامل داشتند

مذکر

 همکاری بعد از واقعهمشکلات زمینفسادراپور یک جرم

عاجل در محل

 احوالپرسی در کوچه/

تعامل اجتماعی

بحث روی

  مشکلات محل 

مونث
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سـویه تعامـل با پولیـس پایین دریافـت گردید، که تنها 11% پاسـخ دهندگان 
گفتنـد در شـش مـاه قبـل از سـروی بـا پولیـس تعامـل داشـته انـد. مـردان 
)13%( نسـبت بـه زنـان )9%( تعامـل بیشـتری داشـتند . هنگامی کـه نظر به 
شـهر تجزیـه شـد، پاسـخ دهنـدگان در کنـدز )22%( نسـبت بـه همـه سـایر 
شـهر های سـروی شـده )15%( تعامل بیشـتر با پولیس را گـزارش دادند، که 

میتوانـد یـک شـاخص وضعیت امنیتی شـکنند در این شـهر باشـد. 

نـوع تعامـل بـا پولیـس در همـه شـهر ها مشـابه بـوده، کـه سالم و علیک یا 
تعامـل اجتماعـی بیشـترین تعامـل گزارش شـده در همه شـهرها بـود. با این 
حـال، کابـل مسـتثنی میباشـد، کـه در آن بیشـترین تعامـل ها بـا کمک بعد 
از یـک حالت اضطرار بود )توسـط 44% پاسـخ دهندگان بـه حیث معمولترین 
دلیـل ذکـر گردیـده اسـت(. دو دلیل عمـده دیگـر را گزارش دهـی یک جرم 
و بحـث روی مصؤنیـت محـل تشـکیل میداد. حـد اکثر 26% پاسـخ دهندگان 

در هـر شـهر یکـی از ایـن دو دلیل را بیـان نمودند.

شکل 12: نوع تعامل با پولیس در شش ماه گذشته

جدول 4: نوع تعامل به شهرداری ها در شش ماه گذشته

راپورفسادموارد دیگرمشکلات اداریمشکلات زمین

یک جرم 
 احوالپرسی / تعامل

اجتماعی

بحث روی

 مصؤنیت محل 

 همکاری بعد از

 واقعه عاجل

مونثمذکر
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نـوع تعامـل بـا پولیـس بـه طـور عمـوم بیـن مـردان و زنان یکسـان بـود، به 
اسـتثنای ایـن کـه فیصدی بلنـد تر مـردان با پولیس سالم و علیک یا سـایر 
تمـاس هـای اجتماعـی داشـتند )بالترتیـب 63% و 51%(، در حالـی کـه زنان 
بعـد از یـک حالت اضطـراری دریافت کمـک را گزارش دادنـد )بالترتیب %15 

و %8(. 

در مقایسـه میـزان تعامـل با شـهرداری و پولیس، تعامل بیشـتر با شـهرداری 
مشـاهده شد. 
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تعامـل بـا شـهرداری نسـبت بـه پولیـس بـه طـور قابـل ملاحظـه  در بامیان 
)بالترتیـب 23% و 13%(، هـرات )بالترتیـب 24% و 9%(، و جالل آباد )26% و 
13%( بلنـد تـر بـود. هرچنـد، در کنـدز تعامل بـا پولیس )22%( بـه طور قابل 
ملاحظـه نسـبت بـه شـهرداری )17%( بلنـد تر بـود، کـه احتمالًا ایـن تفاوت 
بـه علـت افزایـش حضـور نیروهای پولیـس به تعقیب سـقوط کندز به دسـت 

طالبـان در اواخـر 2015 میالدی توضیح شـده میتواند. 

جدول 5: نوع تعامل با پولیس در شش ماه گذشته

شکل 13: تعامل با شهرداری و پولیس در شش ماه گذشته

بامیان نیلی فراه هرات جلال آباد کابل کندز مزار اوسط

شاروالیپولیس
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تنهـا بـه نظـر تعداد کـم پاسـخ دهنـدگان )11%( آنهـا روی تصامیمـی که از 
جانـب شـهرداری گرفتـه میشـود، تأثیـر گـذار انـد. تفـاوت تصـور در رابطه با 
ظرفیـت شـهروندان در تأثیـر گـذاری روی تصامیـم شـهرداری بیـن مـردان 
و زنـان خیلـی کـم بـود، کـه 12% زنـان در مقایسـه بـا 10% مـردان گفتنـد 
آنهـا »نسـبتاً« یـا »بسـیار زیـاد« روی شـهرداری تأثیـر گـذاری دارنـد. با این 
حـال، هنگامـی کـه نظر به شـهر تجزیه شـد، تفاوت ها چشـمگیر بود. پاسـخ 
دهنـدگان بـه ویژه در فـراه بدبین بودند، و تنها 10% پاسـخ دهنـدگان گفتند 
آنهـا »تاحدی« یا »نسبتاً/بسـیار زیـاد« روی تصامیم شـهرداری اثرگذار اند. از 

جانـب دیگـر، در کندز 51% پاسـخ دهنـدگان این گونه پاسـخ دادند. فیصدی 
بلنـد پاسـخ دهنـدگان گفتنـد در ابـراز نظریـات شـان راجـع بـه شـهرداری 
احسـاس مصؤنیـت »خیلـی کـم« یـا »هیـچ« دارنـد )43%(. تصـور مـردان و 
زنـان از مصؤنیـت در هنـگام ابـراز نظریـات شـان راجـع بـه شـهرداری خیلی 
مشـابه بـود، هرچنـد زنان اندکی نسـبت بـه مـردان )بالترتیـب 41% و %45( 
گفتنـد در ابـراز نظریـات شـان »خیلـی کـم« یـا »هیـچ« احسـاس مصؤنیت 
مینماینـد. ماننـد سـایر تغییـرات در ایـن مطالعـه، تجزیه نظربه شـهر نشـان 

دهنـده تنـوع بیشـتر نظریات پاسـخ دهندگان اسـت.

شکل 14: آیا احساس میکنید که روی تصامیم شهرداری میتوانید تأثیر گذار باشید؟

بامیان

نیلی

فراه

هرات

جلال آباد

بسیار کم/به هیچ وجه تاحدیخیلی کم/زیاد

کابل

کندز

مزارشریف

اوسط
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بـه نظـر میرسـد کـه درجـه  احسـاس مصؤنیـت در ابـراز نظریـات راجـع بـه 
شـهرداری تـا حدی بـا احسـاس توانایی در اثرگـذاری روی شـهرداری ارتباط 
داشـته باشـد. آنهایـی کـه در ابـراز نظریـات شـان در مـورد شـهرداری خیلی 
احسـاس مصؤنیـت میکننـد ممکـن در حـدود دو برابـر احسـاس کننـد کـه 
میتواننـد روی شـهرداری تأثیـر گـذار باشـند. برعکـس، آنهایـی کـه در ابـراز 
نظریات شـان در مورد شـهرداری احسـاس عدم مصؤنیت میکننـد، ممکن در 
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شکل 16: رابطه بین احساس مصؤنیت در ابراز نظریات راجع به شهرداری و توانایی در اثرگذاری روی شهرداری

شکل 15: آیا در ابراز نظریات خود راجع به شهرداری احساس مصؤنیت میکنید؟

حـدود دو برابـر احسـاس کننـد که در تصامیم شـهرداری تأثیر گـذاری کم یا 
هیـچ دارنـد. هنگامـی کـه نظر به جنس تجزیه شـد، ایـن الگو تقریباً یکسـان 
بـود. هنگامـی که نظر به شـهر تجزیه شـد ایـن الگو باقـی نماند، کـه میتواند 
بـه سیاسـت محلـی و طـرق مختلفی که باشـندگان بـرای تأثیر گـذاری روی 

تصامیـم شـهرداری بـه کار میبرند، ارتباط داشـته باشـد.

احساس مصؤنیتاحساس اثر گذاری

میان
با نیلی راه

ف
هرات

آباد
جلال  کابل

دز 
کن

اوسط

ف
شری

زار
م

بامیان نیلی فراه هرات جلال آباد کابل کندز  مزارشریفاوسط

امنیت به طور جدیمسؤلیت در قبال امنیت
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عرضه  خدمات
در ایـن بخـش تصـور پاسـخ دهنـدگان پیرامـون ایـن کـه چگونـه مسـؤلین 
محلـی )اداره شـهرداری و پولیـس( مکلفیـت هـای خـود را، به شـمول عرضه 

خدمـات و حکومتـداری فراگیـر، ادا مینماینـد، تحلیـل شـده اسـت. 

الف. خدمات شهرداری

تصـور در مـورد عرضـه خدمـات منفـی بـود و اکثـر پاسـخ دهندگان سـروی 
گفتنـد کـه شـهرداری هـا خدمـات ابتدایـی را یـا »خیلـی کـم« یـا »هیـچ« 
عرضـه مینماینـد. بـه اسـتثنای کنـدز، کـه میـزان بلنـد بیجاشـدگان داخلی 
از سـاحات جنـگ زده روسـتایی تقریبـاً بـدون عرضـه خدمـات ممکـن تأثیر 
مثبـت بـه جـا گذاشـته باشـد. چـون رضایـت آنها بـه آسـانی با سـویه عرضه 

خدمـات در مرکـز ولایـت فراهم میشـود.

از پاسـخ دهندگانـی کـه خدمـات شـهرداری را دریافـت نمـوده بودنـد، و در 
مجمـوع خیلـی کـم و در بعضـی شـهرها متمرکز بودند، خواسـته شـد تا نوع 
خدماتـی را کـه در مـاه قبـل از سـروی دریافت نمـوده بودند، نام ببرنـد. بلند 
تریـن فیصـدی پاسـخ دهنـدگان )34%( گفتند کـه شـهرداری در جمع آوری 
زبالـه هـا مشـغول اسـت، بـه تعقیـب آن 13% گفتنـد که بـرق دارنـد و %10 

گفتنـد کـه آب دارند. 
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شکل 17: عرضه  خدمات شهرداری

کمپاین پاککاری شهر- هرات

بامیان نیلی فراه هرات جلال آباد کابل کندز مزار اوسط

همچو چیز وجود ندارد/ بسیار کمبسیار کمی/ یک معامله بزرگ تاحدی بسیار کم/به هیچ وجه خیلی کم/زیاد
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جدول 6: خدماتی که طی شش ماه گذشته از شهرداری دریافت گردیده است

تصـور فقـدان خدمـات شـهرداری بیـن پاسـخ دهنـدگان سـروی را مـدارک 
کیفـی از مباحثـات گروهـی متمرکـز تاییـد نمـود. اکثـر اشـتراک کننـدگان 
بـرای عرضـه خدمـات روی شـورا های انکشـافی مردمـی به حیث نهـاد های 
مؤثـر تـر نسـبت بـه شـهرداری تمرکز داشـتند. به نظر میرسـد که ایـن یافته 
نشـان دهنـده ایـن اسـت که خدمـات شـهرداری ناکافی اسـت، ممکن سـایر 
سـاختار هـای حکومتـداری محلی وجود داشـته باشـد که برای رسـیدگی به 

تقاضـا هـای مـردم محـل مجهز تر باشـند.

 »شـهرداری بایـد ماسـترپلان شـهری را تطبیق نمایـد چون اکثر سـاختمان 
هـا بر اسـاس پلان شـهرداری سـاخته نشـده انـد. آنها بایـد روی نیـاز به یک 
سیسـتم فاضالب غـور نماینـد و همچنـان بایـد در شـهر آب جریـان داشـته 
باشـد و یـک راه بـرای جمـع آوری همـه کثافات در یـک محل موجود باشـد.«

- منشی شورا، مرد، جلال آباد

»شـهرداری هیـچ فعالیتـی در ایـن جا نکرده اسـت امـا آنها پـول جمع آوری 
میکننـد. هـر چیز توسـط مردم انجام شـده اسـت.«

-عضو شورای انکشافی مردمی، مرد، هرات

»اگـر کسـی بخواهـد بـرای مـا کار کنـد بایـد بـه محـل آب بیـاورد چـون 
شـهرداری هیـچ کاری تـا حـال انجام نداده و هـر آنچه برای  ما انجام میشـود 

از برکت شـورا اسـت.«

-متقاعد، مرد، کابل

هنگامـی کـه از پاسـخ دهنـدگان پرسـیده شـد کـه بـه عقیـده آنهـا آیـا بـا 
همسـایگان خـود خدمات مشـابه یـا متفـاوت دریافـت مینمایند، 46% شـان 

گفتنـد کـه عرضـه خدمـات بـه صـورت مسـاویانه صـورت میگیـرد.

از جملـه آنهایـی که فکـر میکردنـد خدمات متفـاوت حاصل مینماینـد )بهتر 
یـا بدتـر(، بیشـترین دلایلـی که به خاطر این تفاوت ارایه شـد، قـدرت در یک 
محل/شـهر )28%(، جایـگاه اجتماعـی )25%(، آشـنایی با مأمورین شـهرداری 
)20%( یـا ثـروت )20%( بودنـد. در مجمـوع، بـه نظـر اکثریـت مطلـق پاسـخ 
دهنـدگان کـه فکـر میکردند عرضـه خدمات نابرابر بوده اسـت، درخواسـت یا 

شـکایت بـه شـهرداری کـدام تأثیر روی عرضه خدمات نداشـته اسـت. 
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شکل 18: اگر عرضه  خدمات متفاوت بوده، علت عمده آن چیست؟

جدول 7: اگر عرضه خدمات متفاوت است، دلیل عمده آن چیست؟

نظـر بـه جنـس  الگـو هـا عمدتـاً ثابـت بـوده و مـردان نسـبت بـه زنـان کمی 
بیشـتر فکـر میکردنـد کـه قـدرت در شـهر/محل )بالترتیـب 32% و 22%(، یـا 
ثـروت )بالترتیـب 26% و 19%( دلیـل تفـاوت در عرضـه خدمات بوده اسـت. از 
جانـب دیگـر، زنان نسـبت به مردان بیشـتر فکـر میکردند که جایـگاه اجتماعی 

در محـل دلیـل تفـاوت در عرضـه خدمـات بـود )بالترتیـب 32% و %22(.

تفـاوت نظـر بـه شـهر اندکـی متنـوع بـود. در حالـی کـه تقریبـاً نیـم پاسـخ 
دهنـدگان در نیلـی، فـراه و جالل آبـاد فکـر میکردند که آشـنایی بـا مأمورین 
شـهرداری روی عرضـه خدمـات تأثیر داشـت، کمتـر از ربع پاسـخ دهندگان در 
همـه شـهر ها این عامـل را ذکر نمـوده بودنـد. از جانب دیگر، پاسـخ دهندگان 
در کابـل و کنـدز بیشـتر تمایـل داشـتند جایـگاه اجتماعـی را بـه حیـث علت 

 بلدیت با آمرین شاروالیجایگاه اجتماعیقدرتثروتدرخواست / شکایتعضویت یک ارگان

عمـده عرضـه خدمـات نابرابـر انتخـاب نمایند.

در مجموع گفته شـد که درخواسـت یا شـکایت به شـهرداری تأثیر ناچیز روی 
عرضـه خدمـات در همه شـهرها داشـت )کمتـر از 5% در هر شـهر(. علی الرغم 
ایـن کـه نزدیک به نیم پاسـخ دهنـدگان گفتند عرضـه خدمات مسـاویانه بوده 
اسـت، میـزان پاییـن تأثیـر گـذاری متوقع تماس مسـتقیم با شـهرداری نشـان 
میدهـد کـه بـه نظر پاسـخ دهندگان راه های رسـمی شـکایت غیر مؤثر اسـت. 
در مقایسـه، بـه نظـر رسـید که پاسـخ دهنـدگان بـه راه های غیر رسـمی روی 
تأثیـر گـذاری  عرضـه خدمات شـهرداری، مثاًل از طریق آشـنایی بـا کارمندان 

شـهرداری، ثـروت، قدرت یـا جایگاه اجتماعی، بیشـتر اعتماد داشـتند.
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ب. خدمات مصؤنیت

هنگامـی کـه پرسـیده شـد چـه کسـی مسـؤل مصؤنیـت  مـدر محالت تان 
ایـن مسـؤلیت بـه دوش پولیـس ملـی  اسـت، بـه عقیـده اکثریـت )%59( 
افغانسـتان میباشـد. بـر خالف، صـرف 3% پاسـخ دهنـدگان گفتنـد کـه این 
وظیفـه دولـت در مجمـوع )اشـاره به اداره ملکی( میباشـد. پاسـخ عمده دیگر 
رهبـران سـنتی، مثاًل وکیـل گـذر )23%( بـود. بـه نظر میرسـد کـه در کابل 
و مزارشـریف، رهبـران سـنتی قـدرت و توانایـی خـود در اسـتفاده از قدرت را 
بـه خوبـی نگهداشـته انـد، چـون آنها به حیـث مهمتریـن عامل مسـؤل برای 
فراهـم آوری مصؤنیـت در محالت دانسـته شـدند )بالترتیـب 53% و %62(. 

هنگامـی کـه نظـر بـه شـهر تجزیـه شـد، ایـن الگو هـا عمدتـاً حفـظ گردید، 
بـه اسـتثنای بامیـان، که در آن 42% پاسـخ دهنـدگان  مصؤنیت را مسـؤلیت 
همسـایگان دانسـتند )در مقایسـه بـا 10% پاسـخ دهنـدگان در شـهر هـای 
دیگـر(، در حالـی کـه تنهـا بـه نظـر 16% ایـن کار مسـؤلیت پولیـس ملـی 
افغانسـتان بـود )در مقایسـه بـا بیـش از 35% پاسـخ دهنـدگان از همه شـهر 
هـای دیگـر(. نظـر بـه  جنـس  نیز الگـو ها حفـظ گردیدنـد، هرچنـد مرد ها 
)65%( نسـبت بـه زنـان )51%( بیشـتر این مسـؤلیت را بـه دوش پولیس ملی 

میدانستند.  افغانسـتان 
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جدول 8: چه کسی مسؤل مصؤنیت در محل تان است؟

بـه گونـه مثـال، از روی نتایـج سـروی بـه نظـر میرسـد که بـه عقیده پاسـخ 
دهنـدگان در نیلـی و فـراه روابـط شـخصی با مأموریـن شـهرداری مؤثر ترین 
راه بـرای دریافـت خدمـات میباشـد، در حالی که پاسـخ دهنـدگان در بامیان 

و مـزار شـریف عقیـده داشـتند که قـدرت مؤثر تر اسـت.

روی تأثیـر ثـروت نیـز در مباحثـات گروهی متمرکز صحبت شـد، کـه در آنها 
بیجاشـدگان داخلـی از لحـاظ عرضه خدمات یـک گروه محروم بیان شـد. 

»اگـر خانـواده هـای ثروتمنـد چیـزی را بخواهنـد، فـوراً اجـرا میشـود. هیـچ 
کـس غـم سـاحات فقیـر را نمـی خـورد.«

-عضو شورای انکشافی مردمی، زن، کابل

»شـهرداری بـه بیجاشـدگان داخلـی هیـچ خدماتی را پیشـکش نکرده اسـت 
چـون در مـورد آنهـا فکر نمـی کند.«

-رئیس شورا، مرد، جلال آباد

»خدمات شـهرداری برای بیجاشـدگان داخلی یکسـان نیسـت. آنها عمدتاً در 
سـاحات غیرپلانـی زندگـی میکنند. در سـاحات غیـر پلانی خدمـات کمتری 

دارد. وجود 

-دانشجو، زن، مزارشریف
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بـه صـورت عمـوم، دسـت اندرکارانـی که پاسـخ دهنـدگان مسـؤلیت مصؤنیت 
را بـه آنهـا مرتبـط دانسـتند، آنهایـی بودند کـه گفتند بـا آنها پیرامون مسـایل 
مصؤنیـت  صحبـت کـرده انـد. تفکیـک نظـر بـه شـهر نشـان دهنـده دو گـروه 
متمایـز دسـت اندکاران بـود. در یک طرف، دسـت اندرکارانی بودند که بخشـی 
از دولت/حکومـت نیسـتند و شـامل طیـف وسـیعی از مـردم، از همسـایگان، 
رهبـران سـنتی، رهبـران مذهبـی، ملیشـیا/قوماندانان محلـی و طالبان/عناصـر 
ضـد دولتـی میباشـند. در جانـب دیگـر، دسـت انـدرکاران دولتـی بـه شـمول 
اداره ملکـی، پولیـس ملـی افغانسـتان و اردوی ملـی افغانسـتان قـرار دارند. در 
بامیـان و مزارشـریف تأثیرگـذاری دولـت و پولیـس برجسـته بـود، در حالی که 
پاسـخ دهنـدگان در نیلـی و فـراه نسـبت به دولت بیشـتر مسـؤلیت را به دوش 
»دسـت انـدرکاران غیـر دولتـی« قـرار داده و مسـایل مصؤنیـت را بـا آنها مورد 

بحـث قـرار میدادند. 

شـایان ذکـر اسـت کـه قانـون افغانسـتان بـه رهبـران سـنتی اجـازه میدهـد و 
حتـی آنهـا را تشـویق میکند تـا منازعاتـی را که ماهیت جنایی نداشـته باشـد، 
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شکل 19: مسؤلیت مصؤنیت  در مقایسه با بحث روی مسایل مصؤنیت 

حـل و فصـل نمایند. چنین منازعات میتواند ناشـی از مسـایل مربـوط به زمین 
یـا موضوعـات خانوادگی باشـد، و نسـبت به واقعـات جنایی معمولتر میباشـند. 
علاوتـاً، رهبـران سـنتی نسـبت بـه مأموریـن ملکـی اکثـراً بـرای حـل مسـایل 
آمادگـی و دانش بیشـتر داشـته و بیشـتر نزدیک مـردم محل قرار دارنـد. با این 
حـال، اتـکا روی نهادهای سـنتی به خاطـر  مصؤنیت میتواند نشـان دهنده عدم 
پاسـخدهی دسـت انـدرکاران دولتـی نیز باشـد، کـه میتوانـد منجربـه ناامیدی 

شـهروندان و افزایـش تنـش ها بیـن مـردم و مقامات دولتـی گردد.

در مباحثـات گروهـی متمرکـز، اکثـر اشـتراک کننـدگان تأکیـد نمودنـد کـه 
تخصیـص مسـؤلیت حـل منازعـات عمدتـاً از روی نـوع منازعه تعیین میشـود. 
پاسـخ دهنـدگان گفتنـد کـه بـه منازعـات کوچکتر توسـط »دسـت انـدرکاران 
غیـر دولتـی« ماننـد رهبران مذهبی، همسـایگان و شـوراهای انکشـافی مردمی 
رسـیدگی میشـود. اگـر منازعـات در این سـطح حل نشـد یـا به پیمانـه بزرگتر 

بـود، شـهرداری هـا و مقامـات پولیـس ذیدخـل میگردند. 

بامیان نیلی فراه هرات جلال آباد کابل کندز مزار اوسط
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»انـواع مختلـف منازعـات بـه اعضـای انـاث شـورای انکشـافی مردمـی راجع 
میشـود. ایـن ها شـامل منازعـات خانوادگی بوده و آنها بیشـترین تلاش شـان 
را بـرای حـل و فصـل آنهـا مینماینـد. اگـر آنها نخواهند مشـکل شـان را حل 
نماینـد، بـه نهـاد های دیگـر مثلًا مؤسسـات غیر دولتـی، اداره حقوق بشـر یا 

پولیـس راجع میشـوند.«

-عضو شورای انکشافی مردمی، زن، مزارشریف

»بـه نخسـتین شـخصی کـه مراجعـه میکنیـم وکیل گذر اسـت چـون وی از 
همـه خانـواده هـای محـل آگاه اسـت. چه کسـی می آیـد، چه کسـی میرود، 
کـدام مشـکل هـا وجـود دارد. مـا بـا رئیس شـورای انکشـافی مردمـی تماس 

مـی گیریـم و از طریـق وی به سـطوح بلنـد حکومتی میرسـیم.«

-خانم خانه، زن، کابل

»منازعـات توسـط وکیـل گـذر، بـزرگان محـل و شـورا هـای مردمـی حـل 
و فصـل میگـردد. اگـر  آنهـا مشـکل را حـل نکننـد، آن را بـه دولـت راجـع 

میسـازند.«
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-وکیل گذر، مرد، کابل

»شـورا هـا بـا مـردم جلسـات ربـع وار دایـر مینماینـد تـا از آنهـا در مـورد 
مشـکلات شـان بپرسـند و بـرای آنهـا راه حـل هـا بسـنجند. مـردم زمانی به 

پولیـس مراجعـه میکننـد کـه وضعیـت خیلـی خـراب شـود.«

بیکار، مرد، هرات

زمانـی کـه پرسـیده شـد شـهرداری و پولیـس چگونـه بـه مسـایلی کـه روی  
مصؤنیـت محـل تـان تأثیر دارد، رسـیدگی مینمایند.. بررسـی پاسـخ دهندگان 
منفـی بـود. کمتـر از نیـم همـه پاسـخ دهنـدگان )31%( گفتنـد کـه بـه نظـر 
آنهـا شـهرداری و پولیـس بـه نگرانـی هـای آنهـا در مـورد  مصؤنیت طـور مؤثر 
رسـیدگی میکنـد. بـه همیـن گونـه، بـه نظـر بیـش از 60% پاسـخ دهنـدگان 
توانایـی شـهرداری بـرای دسـتیابی به شـهرهای مصؤن »هیچ« یـا »خیلی کم« 
اسـت. مـردان )65%( نسـبت بـه زنـان )57%( بیشـتر در ایـن بـاره منفـی فکر 

میکردند.

شکل 20: مسؤلیت شهرداری و پولیس برای مصؤنیت در مقایسه با پاسخدهی به نیازمندی های مربوط به مصؤنیت

بامیان نیلی فراه هرات جلال آباد

امنیت به طور جدیمسؤلیت در قبال امنیت

کابل کندز مزار اوسط



مصؤنیت در شهر های افغانستان

هنگامـی کـه نظـر بـه شـهر تجزیـه شـد، کنـدز یگانـه شـهری بـود کـه در آن 
بیـش از 50% پاسـخ دهنـدگان گفتند کـه مقامات در برابر مشـکلات  مصؤنیت 
پاسـخگو انـد. ایـن تصـور مثبـت میتوانـد به علـت باز پـس گیری شـهر از نیرو 

هـای طالبان در زمان سـروی باشـد. 

در فـراه، کـه دولـت مؤفقیـت کمتـری در تأمیـن امنیـت داشـته اسـت، سـویه 
اعتمـاد بـه توانایـی شـهرداری در دسـتیابی بـه  مصؤنیـت پاییـن تریـن بـود. 

پاسـخ هـای سـروی نشـان دهنده آن اسـت کـه اکثریت بـزرگ مـردم در مورد 
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شکل 22: آیا به شهرداری اعتماد دارید که به شهر های مصؤن نایل آید؟ )به اساس جندر(

شکل 21: آیا به شهرداری اعتماد دارید که به شهر های مصؤن نایل آید؟ )به اساس شهر( 

مذکر مونثمذکر

پالن هـای بهبود  مصؤنیت در محلات شـان معلومات نداشـتند )69%(. پاسـخ 
دهنـدگان مـرد )21%( در مقایسـه بـا پاسـخ دهنـدگان زن )17%( گفتنـد کـه 
اندکـی بیشـتر در مـورد پالن های بهبـود  مصؤنیـت آگاهی داشـتند. هنگامی 
کـه نظـر بـه شـهر تجزیـه شـد، الگـو مشـابه بـود. بلنـد تریـن فیصـدی پاسـخ 
دهنـدگان کـه گفتنـد در مـورد پالن هـای بهبـود مصؤنیـت محـل آگاهـی 
دارنـد در هـرات )33%( و مزارشـریف )27%( بودنـد. بیسـت فیصـد یـا کمتـر 
پاسـخ دهنـدگان در همـه شـهر های دیگـر در مورد پالن های موجـود آگاهی 

داشتند. 

تاحدی بسیار کم/به هیچ وجه خیلی کم/زیاد

میان
با

نیلی راه
ف

هرات

آباد
جلال 

کابل
دز 

کن
اوسط

ف
شری

زار
م

بامیان نیلی فراه هرات جلال آباد کابل کندز مزار اوسط

تاحدی بسیار کم/به هیچ وجه خیلی کم/زیاد
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ج. خدمات برای گروه های آسیب پذیر

اکثریـت پاسـخ دهنـدگان سـروی جوانـان )54%(، افـراد بیـکار )53%( و زنـان 
)52%( را بـه حیـث آسـیبپذیر تریـن گـروه هـا شناسـایی نمودند. بزرگسـالان 
)31%(، بیسـوادان )38%( و معلولیـن تـا حد کمتری انتخاب شـدند. شناسـایی 
اقلیـت هـا بـه حیث گروه آسـیبپذیر خیلـی کم بـود )8%(. در مجمـوع، الگو ها 

نظـر بـه  جنس  مشـابه باقـی ماند. 

هنگامی که نظر به شـهر تجزیه شـد، شناسـایی سـه گروه برتر آسـیبپذیر یک 
انـدازه تفـاوت نشـان داد. بیـش از 50% پاسـخ دهنـدگان در همه شـهر ها زنان 
را بـه حیـث یکی از سـه گـروه برتر آسـیبپذیر شناسـایی نمودند. امـا در حدود 
52% پاسـخ دهنـدگان در جالل آباد بیجاشـدگان داخلی و عـودت کنندگان را 
در مقایسـه بـا 35% پاسـخ دهنـدگان سـایر شـهر ها بـه حیث گروه آسـیبپذیر 
برتـر شناسـایی نمودنـد. یک دلیـل احتمالی این اسـت کـه ننگرهار شـدیداً به 
علـت هجـوم بیجاشـدگان داخلـی ناشـی از جنـگ های مربـوط به گـروه های 
وابسـته بـه داعـش متأثر شـده اسـت و اقدامات شـان بر ضد گروهـای متخاصم 
مسـلح غیـر دولتـی، عمدتـاً طالبـان، باعـث هجـوم بیجاشـدگان به جالل آباد 
گردیـده اسـت.  ایـن شـهر میزبـان بخش بـزرگ عودت کننـدگان از پاکسـتان 

نیز میباشـد.  
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 6. “UNHCR Afghanistan—End Year Report on Conflict-induced Displacement – 2015,” UNHCR, December 2015 http://www.acbar.org/upload/1462077777441.pdf
7.  Even though Pakistan had not started systematically sending back Afghan refugees to Afghanistan at the time of data collection, the flow of returnees settling in     
Jalalabad, at least temporarily, has been high for the last decade.   

شکل 23: آیا از پلان ها برای بهبود مصؤنیت در محل تان آگاهی دارید؟

شهر مزار شریف، بلخ

خیر

بامیان نیلی فراه هرات جلال آباد کابل کندز  مزارشریفاوسط

بلینمی دانم
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برابـر  در   )%23( پولیـس  و   )%13( شـهرداری  پاسـخدهی  اوسـط،  طـور  بـه 
نیازمنـدی هـای مـردم آسـیبپذیر خیلـی پاییـن گفته شـد. بـا این حـال، اکثراً 
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شکل 24: شناسایی آسیبپذیر ترین گروه ها

جدول 9: شناسایی آسیبپذیر ترین گروه ها

جلال آباد، ننگرهار

مذکرمونث

زنان جوانان بزرگ سالان معلولین  بی جا شدگانبیسوادان

 داخلی / بازگشت

کننده گان

اقلیت ها  اشخاص بدون

 وظیفه منظم

گفتـه شـد کـه پولیـس نسـبت بـه شـهرداری در حـدود 10 فیصـد یـا بیشـتر 
پاسـخده میباشـد.
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شکل 25: آیا به نیازمندی های گروه های آسیبپذیر رسیدگی میشود؟

جلال آباد، ننگرهار

بامیان نیلی فراه هرات جلال آباد کابل کندز مزار اوسط

شاروالیپولیس
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افزایش مصؤنیت در شهر ها

الف. نیاز به پاسخ های متنوع

هرچنـد امنیـت فـردی یـک جنبه مهـم  مصؤنیـت برای اکثر باشـندگان شـهر 
ها در افغانسـتان میباشـد، عوامل بیشـمار دیگری روی تصور از  مصؤنیت تأثیر 
گـذار انـد و بایـد در هنـگام ایجاد اسـتراتیژی ها بـرای بهبود مصؤنیت در شـهر 

هـا در نظر گرفته شـوند. 

ایـن تنـوع در تصـور مـردم پیرامون  مصؤنیت به وسـیله پاسـخ راجـع به عوامل 
عمده تأثیر گذار روی ثبات و سالمت درازمدت برجسـته میشـود. نگرانی های 
عمـده کـه شناسـایی گردیدنـد، و شـاخص هـای بهبـود  مصؤنیت و ثبـات نیز 
میباشـند، عوامـل اقتصـادی )55%( و تروریزم/جنـگ )25%( بودنـد. برخالف، 
امنیـت تصـرف زمیـن و عدم  مصؤنیـت غذایی ندرتـاً از جانب پاسـخ دهندگان 

بیـان گردید )هرکـدام %1(. 

برجسـته بـودن عوامـل اقتصـادی در مباحثـات گروهـی متمرکز بازتـاب یافت. 
اشـتراک کننـدگان گفتنـد که بیـکاری و فقـر باعـث منازعات بین همسـایگان 
ثروتمنـد تـر و فقیـر تـر میگـردد چـون اول الذکـر فکـر میکنند که بیشـتر در 
انکشـاف محـل سـهم دارند. اشـتراک کننـدگان تبعیـض علیه باشـندگان فقیر 
و افـراد بیـکار در شـهر را نیـز ذکـر نمودنـد چـون در مـورد آنهـا تصـور منفـی 
وجـود دارد کـه آنهـا متمایـل بـه جرایمـی از قبیـل دزدی بـه علـت مشـکلات 

میباشـند.  اقتصادی 

»دلایل عمده منازعات را بیکاری و فقر تشکیل میدهد.«

-رئیس شورا، مرد، جلال آباد

شکل 26: به نظر شما بزرگترین تهدید در برابر ثبات و سلامت درازمدت برای شما و خانواده تان چیست؟

»فقـر یـک مشـکل اسـت چـون در بعضـی سـاحات یـک همسـایه ثروتمند تر 
اسـت و تسـهیلات خـوب در اختیـار دارد، و همسـایه دیگـر فقیـر تـر میباشـد. 
مـردم ثروتمنـد بـه مـردم فقیر در مـورد آنچه دارنـد چیز هایـی میگویند و این 

موضـوع باعـث مشـکلات میگردد.«

-دانشجو، زن، مزارشریف

»هنگامی که وضعیت اقتصادی مردم خوب باشد، هیچ جنگ نخواهد بود.«

-رهبر محلی، مرد، کابل

فراه

شاخص هایامنیت غذاییموارد دیگر

اقتصادی 

غصب زمیننگرانی صحیتروریزم / جنگنگرانی مسکن نگرانی محیطی
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هنگامـی کـه نظـر به شـهر تجزیه شـد، تهدیـد های مربـوط بـه جنگ/تروریزم 
در ولایـات ناامـن ماننـد کنـدز )57%( و فـراه )53%( بلنـد تـر بـود. ایـن ارقـام 
را میتـوان بـا تصـور نسـبتاً پاییـن ایـن تهدیـد در ولایـات باامـن ترماننـد نیلی 
)1%( و مزارشـریف )4%( مقایسـه نمود. باشـندگان نیلی و مزارشریف )بالترتیب 
71% و 58%( در مقایسـه بـا کنـدز 26%( بیشـتر روی عوامـل اقتصـادی تمرکز 

داشتند. 

در اکثـر مباحثـات گروهـی متمرکـز نیاز بـه ایجاد روابـط قوی تر بیـن مقامات 
محلـی و مـردم برای حل مسـایل مصؤنیـت و امنیت بیـان گردید.

»مـا بـرای بهبـود امنیت بـه همبسـتگی و ارتباطات نیـاز داریم. این بـه معنای 
ارتباطـات خـوب بـا سـطوح بلنـد دولـت و پذیـرش همدیگـر میباشـد. مـا باید 
بیـن خـود همبسـتگی خوب داشـته باشـیم و بـرای حـل مشـکلات همدیگر با 

یکدیگـر کار کنیم.«

-عضو شورای انکشافی مردمی، زن، کابل

»مـا بایـد فاصلـه بیـن مـردم و دولـت را از بیـن ببریم. شـورا های مردمـی باید 
یـک پـل بیـن دولـت و مـردم ایجاد نماینـد، و این مشـکل را از طریق جلسـات 

و سـیمینار هـا حل سـازند.«

-عضو شورا، مرد، جلال آباد

جدول 10: به نظر شما بزرگترین تهدید برای ثبات و سلامت درازمدت شما و خانواده تان چیست؟

»شـهرداری بایـد بـا پولیـس بـرای درک نیازمنـدی هـای همدیگـر هماهنگـی 
بهتر داشـته باشـد.«

عضو شورای انکشافی مردمی، مرد، هرات

»تمـاس خـوب بیـن پولیس و مردم شـهر را مصؤن میسـازد. اگر کـدام موضوع 
وجـود داشـته باشـد، آنهـا می آینـد و به ما کمـک میکنند.«

-خانم خانه، زن، مزارشریف

ب. حمایت از گروه های آسیب پذیر

هنگامـی که پرسـیده شـد شـهرداری بـرای حمایت بهتـر از گروه های آسـیب 
پذیـر چـه میتوانـد انجـام دهـد، پاسـخ دهنـدگان تقریبـاً بـه طـور مسـاویانه 
تقسـیم بودنـد کـه 30% شـان گفتند بهتریـن راهبرد برگـزاری جلسـات با آنها 
بـرای درک نیازمنـدی هـای آنهـا میباشـد، 37% گفتند باید خدمات مسـاعدت 
اجتماعـی فراهـم گـردد و 31% خواسـتار کمک هـای اقتصادی بودنـد. هنگامی 

کـه پاسـخ هـا نظر بـه  جنـس  تجزیه شـد، تقریبـاً یکسـان بود.

بـا ایـن حـال، هنگامی کـه ارقام نظر به شـهر تجریـه گردیـد، روی راهبرد های 
مختلـف تأکیـد شـده بـود. در حالـی که اکثریـت پاسـخ دهنـدگان در بامیان و 
نیلـی برگـزاری جلسـات با گـروه های آسـیبپذیر را پیشـنهاد نمودنـد، خدمات 

اقتصـادی در کابـل خیلی طرفدار داشـت.
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هنگامـی کـه از پاسـخ دهندگـن در مـورد این کـه بـرای بهبود مصؤنیـت زنان 
چـه میتـوان انجـام داد پرسـیده شـد، عوامـل غیـر متجانـس کـه  مصؤنیـت را 
معیـن میسـازند، نیـز آشـکار گردیـد. بـه اسـتثنای بامیـان، پاسـخ دهنـدگان 
گفتنـد کـه مانـدن در خانـه بهتریـن راه افزایش  مصؤنیـت زنان اسـت. در این 

شکل 27: شهرداری برای پشتیبانی بهتر از گروه های آسیب پذیر چه میتواند انجام دهد؟

شکل 28: چه چیزی مصؤنیت زنان را بهبود میبخشد؟

بامیان نیلی

مجالس جهت درک ضرورت ها خدمات اجتماعیمعاونت های اقتصادی

فراه هرات جلال آباد کابل کندز مزار اوسط

بهبود محیط زیستی و زیربناها

بهبود خدمات صحی

سرک های مصون

پولیس اضافی

اقامت درخانه

بامیان نیلی فراه هرات جلال آباد کابل کندز  مزارشریفاوسط

رابطـه ترجیـع بیشـتر در جهـت بهبـود محیـط و سـاختارهای فزیکـی از قبیل 
فراهـم آوری محالت مصـؤن و همچنـان تمایـل بـه موجودیت بیشـتر پولیس، 

بـه ویـژه در ولایـات ناامـن از قبیـل فـراه و کنـدز وجود داشـت.
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هنگامیکـه از پاسـخ دهندگان پرسـیده شـد که بـرای بهبود اطفال چـه میتوان 
انجـام داد، نتایـج مذکـور بـه طـور گسـترده بازتـاب یافـت. تمرکز بیشـتر روی 
ایـن بـود کـه مانـدن در خانـه، و بـر طبـق آن، نیـاز بـه جـاده هـای مصـؤن تر 
و بهبـود زیربناهـا، بهتریـن راهبـرد بـرای مصؤن نگهداشـتن اطفال میباشـند. 

اشـتراک کننـدگان گـروه هـای متمرکـز نیـز روی نیـاز بـه ایجـاد محالت 
تأکیـد داشـتند. اطفـال  و  زنـان  بـرای  را  تفریحـی مصـؤن  و  اجتماعـی 

»یـک محـل مصـؤن کـه در آنجـا بتوانیـم صحبـت و میلـه نماییـم مهمتریـن 
نیازمنـدی بـرای زنـان میباشـد.«

دانشجو، زن، کابل

»بـرای اطفـال محل بـازی وجود نـدارد و این باعـث منازعات میگـردد. به گونه 
مثـال، آنهـا در پیـش روی خانـه مـردم بـازی میکننـد و تـوپ بـه دروازه خانه 

اصابـت میکنـد، و بعداً مشـکل ایجـاد میگردد.«

خانم خانه، مزارشریف

»در جالل آبـاد یـک پـارک بـه نـام گل آقا شـیرزوی موجود اسـت کـه در آن 
زنـان و اطفـال میتواننـد بـه روز هـای چهارشـنبه برونـد. تنظیـم آن به دسـت 
پولیـس اسـت و کـدام محدودیتـی بالای زنان و اطفـال وجود نـدارد. اگر در هر 
منطقـه شـهر چنیـن پارک هـا بسـازیم، برای خانـواده ها خـوب خواهـد بود.«

-منشی شورا، مرد، جلال آباد

شکل 29: برای مصونیت اطفال چه کار میتوانیم انجام دهیم؟
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نتیجه گیری

در ایـن گـزارش نشـان داده شـده اسـت که خدمـات عامـه ناکافـی و همچنان 
حکومتـداری ضعیـف روی  مصؤنیـت در شـهر هـای افغانسـتان تأثیـر ناگـوار 

است.  داشـته 

مـردم در مـورد وضعیـت شـهر هـا و محلات شـان نسـبت بـه تمام کشـور نظر 
مثبـت دارنـد یـا خوشـبینتر انـد. در حالی که حفاظـت در برابـر جرایم و جنگ 
مهـم اسـت، باشـندگان شـهر ها  مصؤنیـت را در بر گیرنـده ابعاد متعـدد فرا تر 
از امنیـت فـردی میداننـد. این امر در اولویـت دهی آنها به مسـایل  مصؤنیت از 

قبیل امنیت اقتصادی و زیربنا های عامه بازتاب یافته است.

میـزان اعتمـاد مـردم به شـهرداری هـا و پولیس در قسـمت مصؤن تر سـاختن 

شـهر هـا پایین اسـت. همچنان  میزان  تمـاس با مأمورین شـهرداری و پولیس 
کـم اسـت و در مـورد توانایی شـهروندان در تأثیر گـذاری روی مقامات ذیصلاح 
بـه وسـیله مراجعـه و شـکایت بـه آنهـا بـه خاطر دسـتیابی بـه عرضـه خدمات 

مسـاویانه تـر به طور عمـوم بدبینی وجـود دارد. 

نیازمنـدی هـای  مصؤنیـت شـهری در شـهر هـا بـا در نظرداشـت تفـاوت در 
شـرایط امنیتـی و انکشـاف اقتصادی از هم متفاوت اسـت. در نهایـت، پرداختن 
بـه ایـن نیازمنـدی هـا، نیـاز بـه حکومتـداری محلی قـوی تـر  دارد تـا صدای 
همـه مـردم، بـه ویژه مـردم محروم و به حاشـیه رانده شـده، برای بهبـود آینده 

شـهر های افغانسـتان شـنیده شـده بتواند.
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